

11 апреля 2020 года

Неделя 6-я Великого поста

ВХОД ГОСПОДЕНЬ ВО ИЕРУСАЛИМ

**Последование всенощного бдения
для домашнего (келейного) совершения**

ВЕЧЕРНЯ

Моли́твами святы́х оте́ц на́ших, Го́споди Иису́се Христэ́, Бо́же наш, помíлуй нас.

Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Царю́ Небе́сный, Уте́шителю, Ду́ше и́стины, И́же везде́ сый и вся исполня́яй, Сокро́вище благи́х и жи́зни Пода́телю, прииди́ и всели́ся в ны, и очисти ны от всякия скве́рны, и спаси́, Бла́же, ду́ши на́ша.

Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, помíлуй нас.
Трижды, и три поклона.

Сла́ва Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прísно, и во ве́ки веко́в.
Ами́нь.

Пресвята́я Трoице, помíлуй нас: Го́споди, очисти грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззакoния на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, имене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, помíлуй. Трижды.

Сла́ва, и ны́не:

О́тче наш, И́же еси́ на Небесе́х, да святи́тся и́мя Твое́, да приидет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на Небеси́, и на земли́. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оставя́ем должникомo на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но избáви нас от лука́ваго.

[Я́ко Твое́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва во ве́ки. Ами́нь. (Мф. 6: 9-13)]

Го́споди, помíлуй, 12.

Сла́ва, и ны́не:

Приидите, поклонимся Цареве нашему Богу.

Приидите, поклонимся Христу́, Цареве нашему, Богу.

Приидите, поклонимся и припаде́м Самому́ Христу́, Цареве и Богу на́шему.

Приидите, поклонимся и припадём Ему́.

ПСАЛОМ 103

Стихи́ избранныи: Благословѣй, душѣ моя́, Господа. / Благословѣн еси́, Господи. / Господи, Бóже мой, возвели́чился еси́ зело́. / Благословѣн еси́, Господи. / Во исповѣдание и в велелѣпоту / облѣклся еси́. Благословѣн еси́, Господи. / Посредѣ гор прѣйдут воды́. / Дѣвна дела́ Твоя́, Господи. / Вся премудростию сотворѣл еси́. / Сла́ва Ти, Господи, сотворѣвшему вся.

Сла́ва, и ны́не:

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебѣ́, Бóже. **Трижды́.**

Господи, помѣлуй. **12.**

Сла́ва, и ны́не:

Стихи́ избранныи пѣрвыя кафѣсмы:

Блажѣн муж, ѣже не ѣде на советъ нечестѣвых. Аллилу́иа, **трижды́.**

Яко́ весть Господь путьъ праведныхъ, и путьъ нечестѣвыхъ погѣбнет. Аллилу́иа, **трижды́.**

Работайте́ Господеву со страхомъ и радуйте́ся Ему́ с трѣпетомъ. Аллилу́иа, **трижды́.**

Блажѣни вси надѣющѣися Нань. Аллилу́иа, **трижды́.**

Воскресни́, Господи, спаси́ мя, Бóже мой. Аллилу́иа, **трижды́.**

Господне́ есть спасѣние, и на лю́дехъ Твоѣхъ благословѣние Твоѣ́. Аллилу́иа, **трижды́.**

Сла́ва, и ны́не: Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебѣ́, Бóже. **Трижды́.**

Господи, помѣлуй. **Трижды́.**

Сла́ва, и ны́не:

И а́бие

ГОСПОДИ, ВОЗЗВА́Х, ГЛАС 6-Й.

Господи, воззва́х к Тебѣ́, услы́ши мя. / Услы́ши мя, Господи.

Господи, воззва́х к Тебѣ́, услы́ши мя: / вонми́ гласу́ молѣния моего́, / внегда́ воззвати́ ми к Тебѣ́. / Услы́ши мя, Господи.

Да испрѣвится моли́тва моя́, / я́ко кади́ло предъ Тобѣ́ю, / воздея́ние руку́ моею́ / — жѣртва вечерняя. / Услы́ши мя, Господи.

На 10: Изведи́ из темни́цы ду́шу мою́, исповѣдатися́ ѣмени Твоему́.

Менé ждут праведницы, дóндеже воздáси мне.

На 8: Из глубины́ воззва́х к Тебе́, Гóсподи, Гóсподи, услы́ши глас мой.

Да бóдут у́ши Твой внемлюще гласу моле́ния моего́.

На 6: А́ще беззако́ния на́зриши, Гóсподи, Гóсподи, кто постои́т? Я́ко у Тебе́ очище́ние есть.

Днесь благодáть Свята́го Ду́ха нас собра́, / и вси взéмше крест Твой глаго́лем, / благословéн Гряды́й во и́мя Господне, / осáнна в вы́шних.

Имене ра́ди Твоего́ потерпéх Тя, Гóсподи, потерпé душá моя в слóво Твое́, упová душá моя на Гóспода.

Днесь благодáть Свята́го Ду́ха нас собра́, / и вси взéмше крест Твой глаго́лем, / благословéн Гряды́й во и́мя Господне, / осáнна в вы́шних.

На 4: От стра́жи у́тренняя до но́щи, от стра́жи у́тренняя да упова́ет Изра́иль на Гóспода.

Име́яй престóл не́бо и подно́жие зéмлю, / Бóга Отца́ Сло́во и Сын соприсносу́щный, / на жребя́ти безсловéснем смири́ся днесь, в Вифáнию прише́д. / Тёмже де́ти еврейския, / вéтви рука́ми держа́ще, хва́ляху гласом: / осáнна в вы́шних, / благословéн Гряды́й Царь Изра́илев.

Я́ко у Гóспода ми́лость, и мно́гое у Него́ избавле́ние, и Той изба́вит Изра́иля от всех беззако́ний его́.

Прииди́те и мы днесь, весь но́вый Изра́иль, / я́же от язы́к Це́рковь, / со проро́ком Заха́риєю возопи́м: / раду́йся зело́, дщи Сио́нова, / пропове́дуй, дщи Иерусали́мова, / я́ко се Царь твой грядёт тебе́ кро́ток и спаса́яй, / и вседы́й на жребя́ осле, сы́на подъяре́мнича, / прáзднуй я́же дете́й, вéтви рука́ми держа́щи похвали́: / осáнна в вы́шних, / благословéн Гряды́й Царь Изра́илев.

На 2: Хвали́те Гóспода вси язы́цы, похвали́те Его́ вси лю́дие.

Честно́е воскресéние Твое́ прообразу́я нам, / воздви́гл еси́ умёршаго повелéнием Твои́м, / бездыхáннаго Лázаря дру́га, Бла́же, / из грóба четверодне́вна смердя́ща. / Тёмже и на жребя́ возше́д образно, / я́коже на колесни́це носи́мь, / язы́ки укротевáя, Спа́се. / Сего́ ра́ди и хвалéние принóсит возлю́бленный Изра́иль / из уст ссу́щих и младе́нец незло́бивых, / зря́щих Тя, Христé, входя́ща во святы́й град, / прэ́жде шести́ дней Пáсхи.

Я́ко утверди́ся ми́лость Его́ на нас, и и́стина Господня́ пребывáет во век.

Прэжде шесті дней Пáсхи прійде Иисус во Вифáнию, / и приступіша к нему́ ученицы́ Его́, глаголюще Ему́: / Гóсподи, где хóщещи, уготóваем Ти я́сти Пáсху. / Он же послá их: / идіте в прэднюю весь, / и обрýщете челове́ка, скудэль воды́ носяща. / Послэдуйте ему́, и до́му влады́це рцы́те: / Учíteль глаголет, / у тебе́ сотворю́ Пáсху со ученики́ Мои́ми.

Слáва, и ны́не, глас то́йже:

Днесь благодáть Свята́го Дýха нас собрá, / и вси взéмше крест Твой глаго́лем, / благословéн Грядый во íмя Господне, / осáнна в вы́шних.

СВЕТЕ ТИХИЙ

Свёте тíхий святýя слáвы, / Безсмёртнаго, Отца́ Небéснаго, / Свята́го Блажéннаго, Иисусе Христé. / Пришэдше на за́пад со́лнца, / ви́девше свет вечерний, / поём Отца́, Сы́на и Свята́го Дýха, Бóга. / Достóин еси́ во вся времена́ / пёт бýти глáсы преподóбными, / Сы́не Бóжий, живóт дай, / тэмже мир Тя сла́вит.

ПРОКЇМЕН, ГЛАС 6:

Господь воцаріся, / в лéпоту облечёся.

Стих: Облечёся Господь в сілу и препоя́сая.

Господь воцаріся, / в лéпоту облечёся.

Стих: Ёбо утверди́ вселéнную, я́же не подви́жится.

Господь воцаріся, / в лéпоту облечёся.

Стих: До́му Твоему́ подобáет святýня, Гóсподи, в долготу́ дней.

Господь воцаріся, / в лéпоту облечёся.

Бытия чтение. [Глава 49, ст. 1 – 12.]

Призвá Иáков сы́ны своя́, и рече́ им: собері́тесь, да возвещу́ вам, что сря́щет вас в послéдния дни. Собері́тесь, и послу́шайте менé сы́нове Иáковли: послу́шайте Изра́иля, послу́шайте отца́ ва́шего. Иúдо, тебе́ похва́лят бра́тия тво́я: рúце тво́й на плещу́ враг тво́их: поклóнутся тебе́ сы́нове отца́ твоегó. Скíмен львов Иúда, от лёторасли сы́не мой возшёл еси́: возлэг усну́л еси́ я́ко лев, и я́ко скíмен, кто возбúдит его́? Не оскудéет князь от Иúды, и вождь от чресл его́, дóндеже прійдут отложёная ему́: и той ча́яние язýиков. Привязу́яй к лозé жребя́ своё, и к вíнничію жребца́ осля́те своегó: исперёт ви́ном оде́жду свою́, и крóвию грóздя одея́ние своё. Радостотворны́ о́чи его́ па́че вина́, и белы́ зúбы его́ па́че млекá.

Пророчества Софониева чтение. [Глава 3, ст. 14 – 19.]

Тако глаголет Господь: радуйся дщи Сионова зело, проповедай дщи Иерусалимова, веселися и преукрашайся от всего сердца твоего, дщи Иерусалимля. Отъят Господь неправды твоя, и избавил ты есть из руки враг твоих: воцарится Господь посреде тебе, и не узриши зла ктому. Во время оно речет Господь Иерусалиму: дерзай Сионе, да не ослабнут рuce твои. Господь Бог твой в тебе, Сильный спасет тя: наведет на тя веселие, и обновит тя в любви Своей, и возвеселится о тебе во украшении, яко в день праздника. И соберу сотрeнныя твоя: горе, кто примет нань поношение? Се Аз сотворю в тебе, тебе ради, глаголет Господь, во время оно, и спасу утисненную, и отриновенную приму, и положу я в похваление, и имениты по всей земли.

Пророчества Захариина чтение. [Глава 9, ст. 9 – 15.]

Тако глаголет Господь: радуйся зело дщи Сионя, проповедай дщи Иерусалимля, се Царь твой грядет тебе праведен и спасаая, Той кроток, и всед на подъяремника и жребца юна. И потребит колесницы от Ефрема, и кони от Иерусалима, и потребит лук бранный, и множество, и мир от языков: и обладает водами от моря до моря, и от рек до исходящ земли. И ты в крови завета твоего, испустил еси узники твоя от рова не имуща воды. Сядите в тверделех связаны сонмища, и за един день пришельствия твоего сугубо воздам ти. Занеже напрягох тя Себе Иудо яко лук, исполних Ефрема, и воздвигну чада твоя Сионе на чада еллинска, и осяжу тя яко меч ратника. И Господь на них явится, и изыдет яко молния стрела его: и Господь Бог Вседержитель в трубу вострубит, и пойдет в шуме прещения Своего. Господь Вседержитель защитит их.

Господи, помилуй. 40.

Слава, и ныне:

СПОДОБИ, ГОСПОДИ

Сподоби, Господи, в вечер сей без греха сохранитися нам. / Благословен еси, Господи Боже отец наших, / и хвально и прославлено имя Твое во веки, аминь.

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповахом на Тя. / Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. / Благословен еси, Владыко, вразуми мя оправданием Твоим. / Благословен еси, Святыи, просвети мя оправданием Твоими.

Гóсподи, мѣлость Твоя во век, дел руку Твоею не презри. / Тебѣ подобает хвалá. Тебѣ подобает пѣние, / Тебѣ слава подобает, Отцú и Сýну и Святому Дúху, ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Гóсподи, помѣлуй. **12.**

Слава, и ныне:

СТИХИРЫ НА ЛИТИИ, ГЛАС 1

Всесвятýй Дух, / апóстолы научѣвый глагóлати инýми стрáнными язýки, / Той дѣтем еврейским неискусозлóбным повелевáет звáти: / осáнна в вýшних, / благословѣн грядýй Царь Израѣилев.

Собезначáльный и соприсносúщный, / Сын и Слово Óтчее, / на жребяти безсловесном седя, / прииде днесь во град Иерусалим, / Егóже херувими со стрáхом зрѣти не мóгут, / дѣти восхвалиша, с вáием и ветвми, / хвалú тáинственно воспевающе: / осáнна в вýшних, осáнна Сýну Давидову, / пришедшему спасти от прелести весь род наш.

Прѣжде шести дней Пáсхи, / глас Твой услышася, Гóсподи, во глубинах áдовых, / тѣмже и Лázаря четвероднѣвна воздвигл еси. / Дѣти же еврейския взываху: / осáнна, Бóже наш, слава Тебѣ.

Глас 2:

Входящу Ти, Гóсподи, / во святýй град, на жребяти седя, / потщáлся еси приити на страсть, / да совершиши закон и пророки. / Дѣти же еврейския воскресения побѣду предвозвещáюще, / сретáху Тя с ветвми и вáием, глагóлюще: / благословѣн еси, Спáсе, помѣлуй нас.

Слава Тебѣ, Христѣ, / в вýшних седящему на престóле, / и ныне чаемому с честным Твоим Крестом. / Тѣмже веселится дщи Сиóнова, / радуются язýцы земнии, / ветви держат дѣти, ризы же ученицы, / и вся вселенная научися вопити Тебѣ: / благословѣн еси, Спáсе, помѣлуй нас.

Слава и ныне, глас 3:

Прѣжде шести дней бытия Пáсхи, / прииде Исус во Вифáнию, / воззвати умерша четвероднѣвна Лázаря, / и проповѣдати воскресение. / Сретóша же егó и жены, / Мáрфа и Марѣя сестры Лázаревы, вопиюще к Немú: / Гóсподи, áще бы еси был zde, не бы úмерл брат наш. / Тогда глагóла к ним: / не предрекóх ли вам: веруяй в Мя, áще и úмрет, жив бúдет, / покажите Ми, где положите егó? / И вопияше к немú Зиждѣтель всех: / Лázаре, гряди вон.

Гóсподи, помѣлуй. **40.**

Сла́ва, и ны́не:

СТИХИРЫ НА СТИХОВНЕ, ГЛАС 8

Ра́дуйся и веселі́ся, гра́де Сио́не, / красу́йся и ра́дуйся, Це́ркве Бо́жия, / се бо Царь твой при́де в пра́вде, / на жребя́ти седя́, от дете́й воспева́емый: / осанна в вы́шних, благословен еси́, / Име́яй мно́жество щедро́т, поми́луй нас.

Стих: Из уст младе́нец и ссу́щих соверши́л еси́ хвалу́.

При́де Спас днесь во град Иерусали́м, / испо́лнити Писа́ние, / и вси при́ша в ру́ки ва́иа, / ри́зы же подсти́лаху Ему́, / ве́дуще, я́ко Той есть Бог наш, / Ему́же херуві́ми вопи́ют непреста́нно: / осанна в вы́шних, благословен еси́, / Име́яй мно́жество щедро́т поми́луй нас.

Стих: Го́споди Го́сподь наш, я́ко чудно і́мя Твое́ по всей землі́.

На херуві́мех носі́мый и пева́емый от серафі́м, / возсе́л еси́ на жребя́ даві́дски, Бла́же, / и де́ти Тя воспева́ху Боголе́пно, / иудее́ же ху́ляху беззако́нно. / Стро́потное язы́ков, седа́лище жребца́ прообразова́ше, / из неве́рия в ве́ру претворя́емое. / Сла́ва Тебе́, Христе́, / еди́не Ми́лостиве и Человеколю́бче.

Сла́ва, и ны́не, глас 6:

Днесь благода́ть Свята́го Ду́ха нас собра́, / и вси вземше крест Твой глаго́лем, / благословен Гряды́й во і́мя Го́сподне, / осанна в вы́шних.

Молитва святого Симеона Богоприимца

Ны́не отпу́щаеши раба́ Твоего́, Влады́ко, по глаго́лу Твоему́ с мі́ром: я́ко ви́деста о́чи мой спасе́ние Твое́, е́же еси́ угото́вал пред лицем всех люде́й, свет во открове́ние язы́ков, и сла́ву люде́й Твои́х Израі́ля.

Та́же:

Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас. **Трижды, и три поклона.**

Сла́ва Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прі́сно, и во ве́ки веко́в. **Ами́нь.**

Пресвята́я Трѳи́це, поми́луй нас: Го́споди, очі́сти грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззако́ния на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, і́мене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, поми́луй. **Трижды.**

Сла́ва, и ны́не:

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси, и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

[Яко Твое есть Царство и сила и слава во веки. Аминь. (Мф. 6: 9-13)]

Тропарь, глас 1:

Общее воскресение / прежде Твоей Страсти уверяя, / из мертвых воздвигл еси Лазаря, Христе Боже. / Темже и мы, яко отроцы победы знамения носяще, / Тебе победителю смерти вопиём: / осанна в вышних, / благословен Грядый во имя Господне. Дважды.

Другий, глас 4:

Спогрѣбшеся Тебѣ крещением, Христе Боже наш, / безсмертныя жизни сподобихомся Воскресением Твоим, / и воспевающе зовем: / осанна в вышних, / благословен Грядый во имя Господне.

Буди Имя Господне благословено от ныне и до века. Трижды.

Таже псалом 33:

Благословлю Господа на всякое время, выну хвала Его во устех моих. О Господе похвалится душа моя, да услышат кротцыи и возвеселятся. Возвеличите Господа со мною и вознесем имя Его вкупе. Взысках Господа и услыша мя, и от всех скорбей моих избави мя. Приступите к Немю и просветитесь, и лица ваша не постыдятся. Сей нищий воззва, и Господь услыша ѱ, и от всех скорбей его спасе ѱ. Ополчится Ангел Господень окрест боящихся Его, и избавит их. Вкусите и видите, яко благ Господь; блажен муж, иже уповает на Нь. Бойтесь Господа, вси святии Его, яко несть лишения боящимся Его. Богатии обнищаша и взалкаша, зыскающии же Господа не лишатся всякаго блага.

УТРЕНЯ

ШЕСТОПСАЛМИЕ

Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение. Трижды.

Господи, устне мой отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Дважды.

Псалом 3

Господи, что ся умножиша стужающии ми? Мнози востают на мя, мнози глаголют души моей: несть спасения ему в Бозе его. Ты же, Господи, Заступник мой еси, слава моя и возносяй главу мою. Гласом моим ко Господу

воззвах, и услыша мя от горы святыя Своея. Аз уснух, и спях, востах, яко Господь заступит мя. Не убоюсь от тем людей, окрест нападающих на мя. Воскресни, Господи, спаси мя, Боже мой, яко Ты поразил еси вся враждующия ми всуе: зубы грешников сокрушил еси. Господне есть спасение, и на людех Твоих благословение Твое.

Аз уснух, и спях, востах, яко Господь заступит мя.

Псалом 37

Господи, да не яростию Твоею обличиши мене, ниже гневом Твоим накажешо мене. Яко стрелы Твоя унзоша во мне, и утвердил еси на мне руку Твою. Нестъ исцеления в плоти моей от лица гнева Твоего, несть мира в костех моих от лица грех моих. Яко беззакония моя превзыдоша главу мою, яко бремя тяжкое отяготеша на мне. Возсмердеша и согниша раны моя от лица безумия моего. Пострадах и слякохся до конца, весь день сетуя хождях. Яко лядвия моя наполнися поруганий, и несть исцеления в плоти моей. Озлоблен бых и смирихся до зела, рыках от воздыхания сердца моего. Господи, пред Тобою все желание мое и воздыхание мое от Тебе не утайся. Сердце мое смятеша, остави мя сила моя, и свет очию моею, и той несть соню. Друзи мой и искреннии мой прямо мне приближишася и сташа, и ближнии мой отдалече мене сташа и нуждахуся ищущи душу мою, и ищущи злая мне глаголаху суетная и лстивным весь день поучахуся. Аз же яко глух не слышах и яко нем не отверзая уст своих. И бых яко человек не слышай и не имый во устех своих обличения. Яко на Тя, Господи, уповах, Ты услышиши, Господи Боже мой. Яко рех: да не когда порадуют ми ся врази мой: и вегда подвижатися ногам моим, на мя велеречеваша. Яко аз на раны готов, и болезнь моя предо мною есть вина. Яко беззаконие мое аз возвещу и попекуся о гресе моем. Врази же мой живут и укрепятся паче мене, и умножишася ненавидящии мя без правды. Воздающим ми злая возлагая оболгаху мя, зане гонях благостыню. Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

Псалом 62

Боже, Боже мой, к Тебе утренюю, возжада Тебе душа моя, коль множицею Тебе плоть моя, в земли пусте и непроходне, и безводне. Тако во святем явихся Тебе, видети силу Твою и славу Твою. Яко лучши милость Твоя паче живот, устне мой похвалите Тя. Тако благословлю Тя в животе моем, о имени Твоем воздежу рuce мой. Яко от тука и масти да исполнится душа моя, и устнама радости восхвалят Тя уста моя. Аще поминах Тя на постели

моёй, на утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя. Тии же все искаша душу мою, внидут в преисподняя земли, предадутся в руки оружия, части лисовом будут. Царь же возвеселится о Бозе, похвалится всяк кленыйся Им, яко заградися уста глаголющих неправедная.

На утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя.

Слава, и ныне:

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. Трижды, без поклонов.

Господи помилуй. Трижды.

Слава, и ныне:

Псалом 87

Господи Боже спасения моего, во дни возвах, и в ночи пред Тобю. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему, яко исполнися зол душа моя, и живот мой аду приближися. Привменен бых с низходящими в ров, бых яко человек без помощи, в мертвых свободь, яко язвеннии спящии во гробе, ихже не помянул еси кому, и тии от руки Твоей отриновени быша. Положиша мя в рове преисподнем, в темных и сени смертней. На мне утвердися ярость Твоя, и вся волны Твоя навел еси на мя. Удалил еси знаемых моих от мене, положиша мя мерзость себе: предан бых и не исхождах. Очи мои изнемогосте от нищеты, возвах к Тебе, Господи, весь день, вздох к Тебе рuce мой. Еда мертвыми твориши чудеса? Или врачеве воскресят, и исповедятся Тебе? Еда повесть кто во гробе милость Твою, и истину Твою в погибели? Еда познана будут во тьме чудеса Твоя, и правда Твоя в земли забвенней? И аз к Тебе, Господи, возвах и утро молитва моя предварит Тя. Вскую, Господи, отрееши душу мою, отвращаеши лице Твое от мене? Нищ есмь аз, и в трудех от юности моея; вознес же ся, смирихся, и изнемогах. На мне преидоша гнѣви Твои, устрашения Твоя возмутиша мя, обыдоша мя яко вода, весь день одержаша мя вкупе. Удалил еси от мене друга и искренняго, и знаемых моих от страстей.

Господи Боже спасения моего, во дни возвах, и в ночи пред Тобю. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему.

Псалом 102

Благослові, душе моя, Господа, и вся внутренняя моя имя святое Его. Благослові, душе моя, Господа, и не забывай всех воздаяний Его, очищающего вся беззакония твоя, исцеляющего вся недуги твоя, избавляющего от истребления живот твой, венчающего тя милостию и щедротами, исполняющего во благих желание твое: обновится яко орля юность твоя. Твори милостины Господь, и судьбу всем обидимым. Сказав пути Свое Моисею, сыновом Израилевым хотения Свое: Щедр и Милостив Господь, Долготерпелив и Многомилостив. Не до конца прогневается, ниже во век враждует, не по беззаконием нашим сотворил есть нам, ниже по грехом нашим воздал есть нам. Яко по высоте небесней от земли, утвердил есть Господь милость Свою на боящихся Его. Елико отстоят восточцы от запад, удалил есть от нас беззакония наша. Якоже щедрит отец сыны, ущедри Господь боящихся Его. Яко Той позна создание наше, помяну, яко персть есмь. Человек, яко трава дние его, яко цвет сельный, тако оцветет, яко дух пройде в нем, и не будет, и не познает ктому места своего. Милость же Господня от века и до века на боящихся Его, и правда Его на сынех сынов, хранящих завет Его, и помнящих заповеди Его творити я. Господь на Небеси уготова Престол Свой, и Царство Его всеми обладает. Благословите Господа вси Ангели Его, сильнии крепостию, творящии слово Его, услышати глас словес Его. Благословите Господа вся Силы Его, слуги Его, творящии волю Его. Благословите Господа вся дела Его, на всяком месте владычества Его, благослові, душе моя, Господа.

На всяком месте владычества Его, благослові, душе моя, Господа.

Псалом 142

Господи, услыши молитву мою, внуши моление мое во истине Твоей, услыши мя в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим, яко не оправдится пред Тобою всяк живый. Яко погна враг душу мою, смирил есть в землю живот мой, посадил мя есть в темных, яко мертвыя века. И уни во мне дух мой, во мне смятеся сердце мое. Помянух дни древния, поучихся во всех делех Твоих, в творениих руку Твоею поучахся. Воздох к Тебе рuce мой, душа моя, яко земля безводная Тебе. Скоро услыши мя, Господи, исчезе дух мой, не отврати лица Твоего от мене, и уподоблюся низходящим в ров. Слышану сотвори мне заутра милость Твою, яко на Тя уповах. Скажи мне, Господи, путь вонже пойду, яко к Тебе взял душу мою. Изми мя от враг моих, Господи, к Тебе прибегах. Научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой. Дух Твой Благий наставит мя на землю праву. Имене Твоего ради, Господи, живиши мя, правдою Твоею изведеши от печали душу мою. И

милостию Твоею потребиши враги моя и погубиши вся стужающыя души моей, яко аз раб Твой есмь.

Услыши мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим.

Услыши мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим.

Дух Твой Благий наставит мя на землю праву.

Слава, и ныне:

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе, Боже. **Трижды.**

Господи, помилуй. **12.**

Слава, и ныне:

БОГ ГОСПОДЬ И ТРОПАРЬ

Глас 1:

Бог Господь и явися нам, благословен Грядый во имя Господне.

Стих: Исповедайтесь Господеви, яко благ, яко в век милость Его.

Бог Господь и явися нам, благословен Грядый во имя Господне.

Стих: Обишедше обыдоша мя и именем Господним противляхся им.

Бог Господь и явися нам, благословен Грядый во имя Господне.

Стих: Не умру, но жив буду и повею дела Господня.

Бог Господь и явися нам, благословен Грядый во имя Господне.

Стих: Камень, Егже небрегоша зиждущии, Сей бысть во главу угла, от Господа бысть Сей и есть дивен во очесех наших.

Бог Господь и явися нам, благословен Грядый во имя Господне.

Тропарь, глас 1:

Общее воскресение / прежде Твоей Страсти уверяя, / из мертвых воздвигл еси Лазаря, Христе Боже. / Темже и мы, яко отроцы победы знамения носяще, / Тебе победителю смерти вопием: / осанна в вышних, / благословен Грядый во имя Господне. Дважды.

Слава, и ныне, другой, глас 4:

Спогребшеся Тебе крещением, Христе Боже наш, / безсмертныя жизни сподобихомся Воскресением Твоим, / и воспевающе зовем: / осанна в вышних, / благословен Грядый во имя Господне.

КАФИЗМЫ И СЕДАЛЬНЫ

Господи, помилуй. **Трижды**

Сла́ва, и ны́не:

И чтем ка́фисму 3-ю (зри Псалтирь)

Го́споди, поми́луй. Трижды.

Сла́ва, и ны́не:

По ка́фисме седа́льны, глас 4:

С вѣтвymi умно очище́ни душа́ми, / я́коже де́ти Христа́ восхва́лим ве́рно, / велегла́сно зову́ще Влады́ще: / благослове́н еси́ Спа́се в мир прише́дый, / спасти́ Ада́ма от дре́вния кля́твы, / духо́вно быв, Человеколю́бче, Но́вый Ада́м, я́коже благоволи́л еси́, / вся, Сло́ве, к полéзному устро́ивый, сла́ва Тебе́.

Сла́ва, и ны́не, и́ный седа́лен, глас то́йже:

Четверодне́вна Ла́заря от гроба́ возста́вивый, Го́споди, / вся научи́л еси́ вопи́ти с ва́ием и вѣтвymi Тебе́: / благослове́н еси́ Гряды́й.

Го́споди, поми́луй. Трижды.

Сла́ва, и ны́не:

ПОЛИЕЛЕЙ

Избранныи стихи из псалмов 134 и 135:

Хвалите́ и́мя Господне́, хвалите́, раби́ Го́спода. Аллилу́иа, трижды.

Благослове́н Го́сподь от Си́она, живы́й во Иерусали́ме. Аллилу́иа, трижды.

Испове́дайтесь Го́сподеви, я́ко благ, я́ко в век ми́лость Егó. Аллилу́иа, трижды.

Испове́дайтесь Бо́гу Небе́сному, я́ко в век ми́лость Егó. Аллилу́иа, трижды.

Велича́ние:

Велича́ем Тя, / Живода́вче Христé, / осанна в вы́шних, / и мы Тебе́ вопие́м: / благослове́н Гряды́й во и́мя Господне́.

Псалом избранный:

Го́сподь в Си́оне вели́к, и высо́к есть над все́ми людьми́.

Велича́ем Тя, / Живода́вче Христé, / осанна в вы́шних, / и мы Тебе́ вопие́м: / благослове́н Гряды́й во и́мя Господне́.

Я́ко взятся великолéпие Твое́ превы́ше небес.

**Велича́ем Тя, / Живода́вче Христе́, / осанна в вы́шних, / и мы Тебе́
вопи́ем: / благослове́н Гряды́й во и́мя Госпо́дне.**

Госпо́дь в Си́оне вели́к, и высо́к есть над все́ми людьми́.

**Велича́ем Тя, / Живода́вче Христе́, / осанна в вы́шних, / и мы Тебе́
вопи́ем: / благослове́н Гряды́й во и́мя Госпо́дне.**

Сла́ва, и ны́не:

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́, Бо́же. **Трижды.**

**Велича́ем Тя, / Живода́вче Христе́, / осанна в вы́шних, / и мы Тебе́
вопи́ем: / благослове́н Гряды́й во и́мя Госпо́дне.**

Го́споди, поми́луй. **Трижды.**

Сла́ва, и ны́не:

Седáлен пра́здника, глас 8:

**На престо́ле херувимсте, / и на жребя́ти возсе́д нас ра́ди, / и к стра́сти
во́льней дости́г, днесь слы́шит дете́й возглаша́ющих, / осанна, наро́дов
вопи́ющих: / Сы́не Дави́дов, ускори́ спасти́, / ихже созда́л еси́,
благослове́нне Иису́се, / на си́е бо пришёл еси́, / да разуме́ем сла́ву
Твою́.**

СТЕПÉННА

Антифо́н 1, глас 4:

**От ю́ности моея́ мно́зи бо́рют мя стра́сти, но Сам мя заступи́, и спаси́,
Спа́се мой.**

**Ненави́дящи Си́она, посрамите́ся от Го́спода, я́ко трава́ бо огнём
бу́дете изсо́хше.**

**Сла́ва, и ны́не: Святы́м Ду́хом вся́ка душа́ живи́тся, и чистото́ю
возвыша́ется, светле́ется Трби́ческим Еди́нством священнота́йне.**

ПРОКÍМЕН, ГЛАС 4:

Из уст младе́нец и ссу́щих / соверши́л еси́ хвалу́.

Стих: Го́споди Госпо́дь наш, я́ко чу́дно и́мя Твое́ по всей землі́.

Из уст младе́нец и ссу́щих / соверши́л еси́ хвалу́.

Го́споди, поми́луй.

Сла́ва, и ны́не:

Вся́кое дыха́ние да хва́лит Го́спода.

Стих: Хвалите Бóга во святых Его, хвалите Его в утвержении силы Его.

Всякое дыхáние да хвалит Гóспода.

Гóсподи, помíлуй. **Трижды.**

Слáва, и ны́не:

От Матфея святаго Евангелия чтéние.

Слáва Тебé, Гóсподи, слáва Тебé.

И ЧТЕМ ЕВАНГЕЛИЕ ПРАЗДНИКА:

Во время оно, егда приближися Иисус во Иерусалим и приидоша в Вифсагию к горé Елеонстей, тогда Иисус посла два ученика, глаголя има: идита в весь, яже прямо вама, и абие обрящета ослия привязано, и жребя с ним, отрешивша приведита Ми. И аще вама кто речет что, речета, яко Господь ею требует, абие же пошлет я. Сие же все бысть, да сбудется реченное пророком, глаголющим: рцыте дщери Сионове, се Царь твой грядет тебе кроток, и всед на ослия и жребя, сына подъяремнича. Шедша же ученика и сотворша, якоже повеле има Иисус, приведоста ослия и жребя, и возложиша верху ею ризы своя, и вседе верху их. Множайшии же народи постилаху ризы своя по пути, друзии же резаху ветви от древ и постилаху по пути. Народи же предходящи Ему и вследствующие зваху, глаголюще: осанна Сыну Давидову, благословен Грядый во имя Господне, осанна в вышних. И вшедшу Ему во Иерусалим, потрясеса весь град, глаголя: кто есть Сей? Народи же глаголаху: Сей есть Иисус Пророк, иже от Назарета Галилейска. Видевше же архиерее и книжницы чудеса, яже сотвори, и отроки зовущя в церкви и глаголющя: осанна Сыну Давидову, негодоваша. И реша Ему: слышиши ли, что сии глаголют? Иисус же рече им: ей, несте ли чли николиже, яко из уст младенец и ссущих совершил еси хвалу? И оставль их, изыде вон из града в Вифанию и водворися ту.

Русский перевод: В то время, когда приблизился Иисус к Иерусалиму и пришел в Вифсагию к горе Елеонской, тогда Он послал двух учеников, сказав им: пойдите в селение, которое прямо перед вами; и тотчас найдете ослицу привязанную и молодого осла с нею; отвязав, приведите ко Мне; и если кто скажет вам что-нибудь, отвечайте, что они надобны Господу; и тотчас пошлет их. Всё же это было, да сбудется сказанное через пророка, который говорит: Скажите дщери Сионовой: вот, Царь твой грядет к тебе кроткий, сидя на ослице и молодом осле, сыне подъяремной. Ученики пошли и поступили так, как повелел им Иисус: привели ослицу и молодого осла и положили на них одежды свои, и Он сел поверх их. Множество же народа постилали свои одежды по дороге, а другие резали ветви с деревьев и постилали по дороге; народ же, предшествовавший и сопровождавший, восклицал: осанна Сыну Давидову! благословен

Грядущий во имя Господне! осанна в вышних! И когда вошел Он в Иерусалим, весь город пришел в движение и говорил: кто Сей? Народ же говорил: Сей есть Иисус, Пророк из Назарета Галилейского. Видев же первосвященники и книжники чудеса, которые Он сотворил, и детей, восклицающих в храме и говорящих: осанна Сыну Давидову! – вознегодовали и сказали Ему: слышишь ли, что они говорят? Иисус же говорит им: да! разве вы никогда не читали: из уст младенцев и грудных детей Ты устроил хвалу? И, оставив их, вышел вон из города в Вифанию и провел там ночь.

Слава Тебѣ, Господи, слава Тебѣ.

Псалом 50 с припевами

Псалом 50

Помилуй мя, Бóже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омой мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя; яко беззаконие мое аз знаю, и грех мой предо мною есть вина. Тебѣ единому согреших, и лукавое пред Тобóю сотворих; яко да оправдишися во словесех Твоих, и победиши, внегда судити Ти. Се бо в беззакониих зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо истину возлюбил еси, безвестная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очыщуся; омыеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даси радость и веселие; возрадуются кости смиренные. Отврати лице Твое от грех моих, и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Бóже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святаго не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего, и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконных путем Твоим, и нечестивии к Тебѣ обратятся. Избави мя от крове́й, Бóже, Бóже спасения моего; возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых úбо: всеожжения не благоволиши. Жертва Бóгу дух сокрушен; сердце сокрушенно и смиренно Бог не унижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стѣны Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всеожегаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Слава, глас 2:

Днесь Христос входит / во град Вифанию, на жребяти седяй, / безсловесие разрешая язык злейшее, / древле свирепеющее.

И ныне:

Днесь Христос входит / во град Вифанию, на жребяти седяй, / безсловесие разрешая язык злейшее, / древле свирепеющее.

Таже, глас 6:

Помілуй мя, Бóже, / по велицей мѣлости Твоѣй, / и по мнóжеству щедрóт Твоѣх, / очѣисти беззакóние моѣ.

Стихѣра, глас 6:

Днесь благодáть Свята́го Дúха нас собра́, / и вси взѣмше крест Твой глагóлем, / благословѣн Грядѣй во ѣмя Господне, / осáнна в вѣшних.

Гóсподи, помілуй. 12.

Слáва, и ны́не:

КАНО́Н

Пѣснь 1

Ирмо́с: Явѣшася истóчницы бѣздны, / вла́ги неприча́стны, / и открьшася мóря волнóющася основáния бúрею, / ма́нием бо запретѣл есѣ́ емú, / изрядныя же лю́ди спасл есѣ́, / пою́щия побѣдную песнь Тебѣ́, Гóсподи.

Припѣв: Слáва Тебѣ́, Бóже наш, слáва Тебѣ́.

Из уст младѣ́нец незлóбивых и ссúщих, / хвалú Твоѣх раб совершил есѣ́, / разрушѣти супостáта, / и отмстѣти стра́стию Крестá, падѣ́ние дрѣвняго Ада́ма, / дрѣвом же воскресѣ́ти сегó, / пою́ща побѣдную песнь Тебѣ́, Гóсподи.

Слáва Отцú, и Сýну, и Свято́му Дúху, и ны́не и прѣ́сно, и во вѣки веко́в. Ами́нь.

Хвалѣ́ние Цѣ́рковь преподо́бных, / живу́щему в Сиóне, Тебѣ́, Христѣ́, прино́сит, / о Тебѣ́ же Израѣ́иль, Творцѣ́ своѣм, раду́ется, / и гóры язы́цы противообра́знии каменосердѣ́чнии, от лица́ Твоегó возвеселѣ́шася, / пою́ще побѣдную песнь Тебѣ́, Гóсподи.

Катава́сия: Явѣшася истóчницы бѣздны, / вла́ги неприча́стны, / и открьшася мóря волнóющася основáния бúрею, / ма́нием бо запретѣл есѣ́ емú, / изрядныя же лю́ди спасл есѣ́, / пою́щия побѣдную песнь Тебѣ́, Гóсподи.

Песнь 3

Ирмо́с: Точáщий, краесекóмый повелѣ́нием Твоѣм, / твѣ́рдый ссáша Ка́мень израѣ́льтестии лю́дие. / Ка́мень же Ты есѣ́, Христѣ́ и Жизнь, / на Нѣмже утвердѣ́ся Цѣ́рковь, зовúщая: / осáнна, благословѣ́н есѣ́ Грядѣ́й.

Слáва Тебѣ́, Бóже наш, слáва Тебѣ́.

Мертвеца четвероднёвна повелением Твоим, / из мёртвых с трепетом ад испусті Лазаря. / Воскресение бо Ты, Христэ и жизнь, / в Нёмже утвердися Церковь зовущи: / осанна, благословен еси Грядый.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. **Аминь.**

Воспойте, людие, боголепно в Сионе, / и молитву воздадите Христу во Иерусалиме, / Сам грядёт во славе со областию: / в Нёмже утвердися Церковь зовущи: / осанна, благословен еси Грядый.

Катавасия: Точащий, краесекомый повелением Твоим, / твёрдый ссаша Камень израильтестии людие. / Камень же Ты еси, Христэ и Жизнь, / на Нёмже утвердися Церковь, зовущая: / осанна, благословен еси Грядый.

Господи, помилуй. Трижды.

Слава, и ныне:

Ипакои, глас 6:

С ветвymi воспевше прежде, / с древесы последи яша Христа Бога, неблагоприятии иудее. / Мы же верою непреложною присно почитающе, / яко благодетеля, выну вопием Ему: / благословен еси, Грядый Адама воззвати.

Песнь 4

Ирмос: Христос грядый – явственно Бог наш, / приидет и не закоснит, / от горы приосененныя чащи, / Отроковицы раждающия Неискусомужныя, / пророк древле глаголет. / Тем вси вопием: / слава силе Твоей, Господи.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Да точат веселие крепкое мастительное, горы, и вси холми, / и древа дубравная да зыграют: / Христа хвалите, языцы, / и Тому вси людие радующеся возопиите: / слава силе Твоей, Господи.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Крепостию царствуяй веки Господь, облечен приидет, / Сего красоты же и славы, несравненно есть благолепие в Сионе. / Темже вси вопием: / слава силе Твоей, Господи.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. **Аминь.**

Пядию измеривый небо, дланию же землю, / Господь прииде, Сион бо избра, / в нёмже жити и царствовати изволи, / и возлюбил люди верно вопиющия: / слава силе Твоей, Господи.

Катавасия: Христос грядый – явственно Бог наш, / придет и не законит, / от горы приосененныя чащи, / Отроковицы раждающия Неискусомужныя, / пророк древле глаголет. / Тем вси вопиём: / слава силе Твоей, Господи.

Песнь 5

Ирмос: На гору Сион взыди, благовествуяй, / и Иерусалиму проповедауй, / в крепости вознести глас: / преславная глаголашася о Тебе, Граде Божий, / мир на Израиля и спасение языком.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

В вышних седях на херувимех Бог, / и призираяй на смиренныя, / Той грядет во славе со областью, / и исполнятся всяческая Божественныя хвалы Его. / Мир на Израиля и спасение языком.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. **Аминь.**

Сионе Божий, горю святая, и Иерусалиме, / окрест очи твои возведи и виждь / собранная чада твоя в тебе, / се бо приидоша издалеча, поклонитися Царю твоему. / Мир на Израиля и спасение языком.

Катавасия: На гору Сион взыди, благовествуяй, / и Иерусалиму проповедауй, / в крепости вознести глас: / преславная глаголашася о Тебе, Граде Божий, / мир на Израиля и спасение языком.

Песнь 6

Ирмос: Возопиша с веселием праведных души: / ныне миру Завет Новый заветается, / и кроплением да обновятся людие, Божия крове.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Приими Израилю Божие царство, / и пребываяй во тьме, свет да узрит великий, / и кроплением да обновятся людие, / Божественныя крове.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. **Аминь.**

Разрешены своя юзники Сионе испусти, / и от рова неведения безводна изведи, / и кроплением да обновятся людие, / Божественныя крове.

Катавасия: Возопиша с веселием праведных души: / ныне миру Завет Новый заветается, / и кроплением да обновятся людие, Божия крове.

Господи, помилуй. **Трижды.**

Слава, и ныне:

Конда́к, глас 6:

На престо́ле на Небеси́, / на жребя́ти на земли́ носимый, Христé Бóже, / Ангелов хвалéние / и дете́й воспева́ние прия́л еси́, зову́щих Ти: / благословéн еси́, Грядый Ада́ма воззва́ти.

Икос: Поне́же а́да связа́л еси́ Безсме́ртне, / и сме́рть умертви́л еси́, / и мир воскреси́л еси́, / с ва́иами младе́нцы восхваля́ху Тя, Христé, я́ко победи́теля, / зову́ще Ти днесь: осáнна Сы́ну Дави́дову. / Не ктому́ бо, рече́, закла́ни бу́дут младе́нцы, за Младе́нца Мари́ина, / но за вся младе́нцы и ста́рцы, Еди́н распина́ешися. / Не ктому́ на нас вместит́ся меч: / Твоя́ бо ре́бра прободу́тся копи́ем. / Те́мже ра́дующеся глаго́лем: / благословéн грядый Ада́ма воззва́ти.

Песнь 7

Ирмо́с: Спасый во огни́ Авраа́мския Твоя́ о́троки, / и халде́и уби́в, / я́же Пра́вда пра́ведно уловля́ше, / препе́тый Го́споди, / Бóже оте́ц на́ших, благословéн еси́.

Сла́ва Тебе́, Бóже наш, сла́ва Тебе́.

Покланя́ющеся лю́дие, / и со ученики́ ра́дующеся, с ва́ием, / осáнна Сы́ну Дави́дову зовя́ху: / препе́тый Го́споди Бóже оте́ц, благословéн еси́.

Сла́ва Тебе́, Бóже наш, сла́ва Тебе́.

Неискусозло́бное мно́жество, ещé младе́нствующее естество́, / Боголе́пно Тя, Царю́ Изра́ильтеский и А́нгельский, воспéт: / препе́тый Го́споди Бóже оте́ц, благословéн еси́.

Сла́ва Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

С ва́ием Тя, Христé, ветвьми похваля́ху мно́жества, / благословéн прише́дый Царь веко́в. / Вопия́ху же: препе́тый Го́споди Бóже оте́ц, благословéн еси́.

Катава́сия: Спасый во огни́ Авраа́мския Твоя́ о́троки, / и халде́и уби́в, / я́же Пра́вда пра́ведно уловля́ше, / препе́тый Го́споди, / Бóже оте́ц на́ших, благословéн еси́.

Песнь 8

Ирмо́с: Весели́ся, Иерусали́ме, торже́ству́йте, лю́бящии Си́она, / Ца́рствуй бо во ве́ки Госпо́дь Сил при́йде. / Да благоговéет вся земля́ от лица́ Егó, / и да вопи́ет: / благослови́те вся дела́ Госпо́дня, Го́спода.

Сла́ва Тебе́, Бóже наш, сла́ва Тебе́.

На жребя́ младо́ всед Царь твой, Си́оне, / предста́ Христо́с: безсловесную́ бо и́дольскую прелесть разруши́ти, / и неудержанное стремлени́е уста́вити всех язы́к при́де, во е́же пети́: / вся дела́, по́йте Го́спода.

Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Бог твой, ра́дуйся, Си́оне, зело́, / воцари́ся во ве́ки Христо́с. / Сей, я́коже пи́сано е́сть, кро́ткий и спаса́яй, / пра́ведный Изба́витель наш, при́де на жребя́ти, / ко́нское свирепство́ уби́ти враго́в, не вопи́ющих: / благослови́те вся дела́ Госпо́дня, Го́спода.

Благослови́м Отца́, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха, Го́спода, и ны́не и прісно, и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Оскудева́ет Божество́нных огражде́ний, / законопресту́пное со́нмище непокорі́вых, / поне́же дом моли́твы Бо́жия, верте́п сотвори́ша разбо́йническ, / от се́рдца Изба́вителя отрину́вше, Ему́же вопи́ем: / благослови́те вся дела́ Госпо́дня, Го́спода.

Хва́лим, благослови́м, покланя́емся Го́сподеви, пою́ще и превознося́ще во вся ве́ки.

Катава́сия: Весели́ся, Иерусали́ме, торжеству́йте, любя́щи Си́она, / Ца́рствуяй бо во ве́ки Госпо́дь Сил при́де. / Да благоговее́т вся земля́ от лица́ Его́, / и да вопи́ет: / благослови́те вся дела́ Госпо́дня, Го́спода.

Песнь 9

Ирмо́с: Бог Госпо́дь и яви́ся нам. / Соста́вите пра́здник, / и веселя́щися прииді́те, возвели́чим Христа́, / с ва́иями и вѣтвьми, пе́снями зову́ще: / благослове́н Гряды́й во и́мя Го́спода, Спа́са на́шего.

Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Язы́цы вску́ю шата́етесь? / Пи́сменницы, и священни́цы, почто́ тщѣ́тным поучи́стесь? / Кто Сей, ре́кше, / Ему́же де́ти с ва́ием и вѣтвьми, пе́снями зову́т: / благослове́н гряды́й во И́мя Го́спода, Спа́са на́шего.

Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Сей Бог наш, Ему́же никто́же подо́бен, / пра́ведный всяк путь изобрѣ́т, даде́ возлю́бленному Изра́илю. / По сих же с челове́ки поживе́ явля́ся: / благослове́н гряды́й во И́мя Го́спода, Спа́са на́шего.

Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Соблазны стези, что близ вас положите непокоривии?/ Ноги ваша скоры кровь излияти Владычню, / но воскреснет всяко спасти зовущия: / благословен грядый во имя Господа, Спаса нашего.

Катавасия: Бог Господь и явися нам. / Составите праздник, / и веселящися приидите, возвеличим Христа, / с ваиями и ветвymi, песньми зовуще: / благословен Грядый во имя Господа, Спаса нашего.

Господи, помилуй. Трижды.

Слава, и ныне:

Свят Господь Бог наш. Свят Господь Бог наш. Свят Господь Бог наш.

ХВАЛИТНЫ

Всякое дыхание да хвалит Господа. / Хвалите Господа с небес, / хвалите Его в вышних. / Тебе подобает песнь Богу. / Хвалите Его, вси Ангели Его, / хвалите Его, вся Силы Его. / Тебе подобает песнь Богу.

Стихиры на хвалитех, глас 4:

На 4: Хвалите Его на силах Его, / хвалите Его по множеству величества Его.

Множество народа, Господи, / постилаху по пути ризы своя: / друзии же резаху ветви от деревьев и ношаху. / Предыдущии же и последующии, зовяху глаголюще: / осанна Сыну Давидову, / благословен еси пришедый, / и паки грядый во имя Господне.

Хвалите Его во гласе трубнем, / хвалите Его во псалтири и гуслех.

Хотящу Тебе внити во святой град, Господи, / ветви садов людие ношаху, / Тебе поюще, всех Владыку, / и зряще Тя на жребяти седяща, / якоже на херувимех зряху. / Сего ради сице вопияху: / осанна в вышних, / благословен еси пришедый, / и паки грядый во имя Господне.

Хвалите Его в тимпане и лице, / хвалите Его во струнах и органе.

Изыдите языцы, изыдите и людие, / и видите днесь Царя Небеснаго, / яко на престоле высоче, / на жребяти худе во Иерусалим входяща. / Роде иудейский неверный и прелюбодейный, прииди и виждь, / Егже виде Исаия во плоти нас ради приити имуща, / како увещает Себе, яко целомудренный новый Сион, / и отлагает осужденную сонмицу: / яко в нетленном же брате и нескверном, /

несквѣрнии стекóшася благохвáляще, неискусозлóбнии дѣти. / С нѣмиже и мы поюще возопиѣм песнь áнгельскую: / осáнна в вѣшних, / Имущему вѣлию мѣлость.

Хвалите Егó в кимвáлех доброгласных, хвалите Егó в кимвáлех восклицáния. / Всякое дыхáние да хвáлит Гóспода.

Общее воскресѣние, / прѣжде вóльныя стрáсти Твоея, / во уверѣние всех предпоказáвый, Христѣ Бóже, / Лázаря úбо в Вифáнии, держáвную сѣлю Твоею, / четвероднѣвна мѣртва воскресѣ есѣ: / слепцѣм же эже видети яко Светоdáвец даровáл есѣ, Спáсе, / и во святýй град со ученикѣ Твоими вшел есѣ, / седя на жребяти óсли, / прорóческая исполняя проповѣдания, / якоже на херувѣмех носѣмый, / и дѣти еврейстии с вѣтвми и вáиами предсретáху Тя. / Тѣмже и мы, вѣтви мáсличныя носяще и вáиа, / благодарственнó Тебѣ вопиѣм: / осáнна в вѣшних, / благословѣн грядýй во Ёмя Госпóдне.

Слáва, и нýне, глас тóйже:

Прѣжде шести дней Пáсхи, приѣде Исус в Вифáнию, / и приступѣша к Немý ученицѣ Егó, глаголюще Емý: / Гóсподи, где хóщещи уготóваем Ти ясти Пáсху? / Он же послá их, / идите в прѣднюю весь, / и обрящете челоуэка скудѣль воды носяща, / последуйте емý и дóму владыце рцыте: / Учѣтель глаголет, / у тебѣ сотворю Пáсху со ученикѣ Моиими.

Слáва Тебѣ, показáвшему нам свет.

ВЕЛИКОЕ СЛАВОСЛОВИЕ

Слáва в вѣшних Бóгу, и на землѣ мир, в челоуэцех благоволѣние. Хвáлим Тя, благословѣм Тя, клáняем Ти ся, славослóвим Тя, благодарѣм Тя великия рáди слáвы Твоея. Гóсподи, Царю Небѣсный, Бóже, Отче Вседержителю, Гóсподи Сýне Единорóдный, Исусе Христѣ, и Святýй Дýше. Гóсподи Бóже, Агнче Бóжий, Сýне Отѣчь, взѣмляй грех мѣра, помѣлуй нас. Взѣмляй грехѣ мѣра, примѣ молѣтву нáшу. Седяй одеснýю Отцá, помѣлуй нас. Яко Ты есѣ Едѣн Свят; Ты есѣ Едѣн Госпóдь, Исус Христóс, в слáву Бóга Отцá, амѣнь.

На всяк день благословлю Тя и восхвалю ёмя Твоѣ во вѣки, и в век вѣка. Сподóби, Гóсподи, в день сей без грехá сохранѣтися нам. Благословѣн есѣ, Гóсподи Бóже отѣц нáших, и хвáльно и прослáвлено ёмя Твоѣ во вѣки, амѣнь.

Бúди, Гóсподи, мѣлость Твоя на нас, якоже уповáхом на Тя.

Благословѣн есѣ, Гóсподи, научѣ мя оправдáнием Твоим. **Трижды.**

Гóсподи, прибѣжище был есѣ нам в род и род. Аз рех: Гóсподи, помѣлуй мя, исцѣли дýшу мою, яко согрешѣх Тебѣ. Гóсподи, к Тебѣ прибегóх, научѣ

мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой, яко у Тебѣ источник животá, во свѣте Твоѣм узрим свет. Пробáви мѣлость Твою вѣдущим Тя.

Святѣй Бóже, Святѣй Крѣпкий, Святѣй Безсмѣртный, помѣлуй нас. Трижды.

Слáва Отцú и Сыну и Святóму Дúху, и ныне и прѣсно и во вѣки вѣковъ, амѣнь.

Святѣй Безсмѣртный, помѣлуй нас.

Святѣй Бóже, Святѣй Крѣпкий, Святѣй Безсмѣртный, помѣлуй нас.

Тропáрь, глас 1:

Общее воскресѣние / прѣжде Твоея Стрáсти уверяя, / из мѣртвых воздвѣгл еси Лázаря, Христѣ Бóже. / Тѣмже и мы, яко óтроцы побѣды знáмения носяще, / Тебѣ победѣтелю смѣрти вопиѣм: / осáнна в вѣшних, / благословѣн Грядѣй во ѣмя Госпóдне.

ЗАВЕРШЕНИЕ УТРЕНИ

Гóсподи, помѣлуй. 40.

Слáва, и ныне:

Гóсподи, помѣлуй. 12.

Слáва, и ныне:

Утверди, Бóже, святúю правослáвную вѣру, правослáвных христиáн во вѣк вѣка.

Честнѣйшую Херувѣм / и слáвнейшую без сравнѣния Серафѣм, / без истлѣния Бóга Слóва рóждшую, / сúщую Богорóдицу, Тя величаѣм.

Слáва, и ныне: Гóсподи, помѣлуй. Трижды. Благословѣй.

Отпúст

Иже на жребяти óсли сѣсти извóливый, нáшего рáди спасѣния, Христѣ, ѣстинный Бóже наш, молѣтвами Пречѣстыя Своея Мáтере, святѣх слáвных и всехвáльных Апóстол, и всех святѣх, помѣлуй и спасѣ нас, яко Благ и Человеколóбец. Амѣнь.

Велѣкаго господѣна и отцá нáшего Кириллa, / Святѣйшаго Патриáрха Москóвскаго и всея Русѣ, / и господѣна нáшего высокопреосвящѣннейшаго **ѣмярек**, / митрополѣта [**илѣ**: архиепѣскопа; **илѣ**: преосвящѣннейшаго **ѣмярек**, епѣскопа] [**егóже есть óбласть**], / настоятеля, брáтию и прихóжан святáго хрáма нáшего, / домочáдцы нáша и вся правослáвныя христиáны, / Гóсподи, сохрани их на мнóгая лѣта.

ПЕРВЫЙ ЧАС

Приидите, поклонимся Цареве нашему Богу.

Приидите, поклонимся Христу, Цареве нашему, Богу.

Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Цареве и Богу нашему.

Псалом 5

Глаголы моя внуши, Господи, разумей звание мое. Вонми гласу моления моего, Царю мой и Боже мой, яко к Тебе помолюся, Господи. Заутра услыши глас мой, заутра предстану Ти, и узриши мя. Яко Бог не хотяй беззакония, Ты еси: не приселится к Тебе лукавнуяй, ниже пребудут беззаконницы пред очима Твоима: возненавидел еси вся делающыя беззаконие. Погубиши вся глаголющыя лжу: мужа кровей и лстива гнушается Господь. Аз же множеством милости Твоея, вниду в дом Твой, поклонюся ко храму святому Твоему, в страхе Твоем. Господи, настави мя правдою Твоею, враг моих ради исправи пред Тобою путь мой. Яко несть во устех их истины, сердце их суетно, гроб отверст гортань их: языки своими льщаху. Суди им, Боже, да отпадут от мыслей своих, по множеству нечестия их изрини я, яко преогорчиша Тя, Господи. И да возвеселятся вси уповающи на Тя, во век возрадуются, и вселишися в них, и похваляться о Тебе любящим имя Твое. Яко Ты благословиши праведника, Господи: яко оружием благоволения венчал еси нас.

Псалом 89

Господи, прибежище был еси нам в род и род. Прежде даже горам не быти и создаться земли и вселенней, и от века и до века Ты еси. Не отврати человека во смирение, и рекл еси: обратитесь, сынове человечести. Яко тысяща лет пред очима Твоима, Господи, яко день вчерашний, иже мимоиде, и стража ночная. Уничужения их лета будут. Утро яко трава мимоидет, утро процветет и прейдет: на вечер отпадет ожестеет и изсхнет. Яко исчезохом гневом Твоим, и яростию Твоею смутихомся. Положил еси беззакония наша пред Тобою: век наш в просвещение лица Твоего. Яко вси дние наши оскудеша, и гневом Твоим исчезохом, лета наша яко паучина поучахуся. Дние лет наших, в нихже седьдесят лет, аще же в силах, осьмьдесят лет, и множае их труд и болезнь: яко прииде кротость на ны, и накажемся. Кто вест державу гнева Твоего, и от страха Твоего, ярость Твою исчезит? Десницу Твою тако скажи ми, и окованныя сердцем в мудрости. Обратися, Господи, доколе? И умолен буди на рабы Твоя. Исполнихомся заутра милости Твоея, Господи, и возрадовахомся, и возвеселихомся, во вся

дни наша возвеселихомся, за дни в няже смирил ны еси, лета в няже видехом злая. И призри на рабы Твоя, и на дела Твоя, и настави сыны их. И буди светлость Господа Бога нашего на нас, и дела рук наших исправь на нас, и дело рук наших исправь.

Псалом 100

Милость и суд воспою Тебе, Господи. Пою и разумю в пути непорочно, когда прийдеш ко мне? Прехождах в незлобии сердца моего посреде дому моего. Не предлагал пред очима моима вещь законопреступную: творящая преступление возненавидел. Не прильпе мне сердце строптиво, уклоняющегося от мене лукаваго не познах. Оклеветавшего тай искреняго своего, сего изгонях: гордым оком, и несбытым сердцем, с сим не ядах. Очи мои на верныя земли, посаждати я со мною: ходяй по пути непорочно, сей ми служаше. Не живяше посреде дому моего творяй гордыню, глаголяй неправедная, не исправляше пред очима моима. Во утра избивах вся грешныя земли, еже потребити от града Господня вся делающыя беззаконие.

Слава, и ныне:

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. **Трижды.**

Господи, помилуй. **Трижды.**

Тропарь, глас 1:

Общее воскресение / прежде Твоея Страсти уверяя, / из мертвых воздвигл еси Лазаря, Христэ Боже. / Темже и мы, яко отроцы победы знамения носяще, / Тебе победителю смерти вопием: / осанна в вышних, / благословен Грядый во имя Господне.

Слава, другий, глас 4:

Спогребшеся Тебе крещением, Христэ Боже наш, / безсмертныя жизни сподобихомся Воскресением Твоим, / и воспевающе зовем: / осанна в вышних, / благословен Грядый во имя Господне.

И ныне, Богородичен:

Что Ты наречем, о Благодатная? / Небо, яко возсияла еси Солнце Правды. / Рай, яко прозябла еси цвет нетления. / Деву, яко пребыла еси нетленна. / Чистую Матерь, яко имела еси на святых Твоих объятиях Сына, всех Бога. / Того моли спастися душам нашим.

Та́же:

Стопы́ моя напра́ви по словеси́ Твоему́ / и да не облада́ет мно́ю всякое беззако́ние. / Изба́ви мя от клеветы́ челове́ческа, / и сохра́ню за́поведи Твоя́. / Лице́ Твое́ просвети́ на раба́ Твоего́ / и нау́чи мя оправда́нием Твои́м.

Да испо́лнятся уста́ моя хвале́ния Твоего́, Го́споди, / я́ко да воспою́ сла́ву Твою́, / весь день великолéпие Твое́.

Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас.
Трижды.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в.
Ами́нь.

Пресвята́я Трѳице, поми́луй нас; Го́споди, очисти́ грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззако́ния на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, имене́ Твоего́ ра́ди.

Го́споди, поми́луй. **Трижды.** Сла́ва, и ны́не:

Отче наш, И́же еси́ на Небесе́х, да святѳтся и́мя Твое́, да приѳдет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на Небеси́ и на землі. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оставля́ем должнико́м на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

[Я́ко Твое́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва во ве́ки. Ами́нь. (Мф. 6: 9-13)]

Конда́к, глас 6:

На престо́ле на Небеси́, / на жребя́ти на землі носѳмый, Христе́ Бо́же, / А́нгелов хвале́ние / и дете́й воспевание́ приѳл еси́, зовущи́х Ти: / благослове́н еси́, Грядѳй Ада́ма воззва́ти.

Го́споди, поми́луй. **40.**

И́же на всякое вре́мя и на всякий час, на Небеси́ и на землі, покланя́емый и сла́вимый, Христе́ Бо́же, Долготерпели́ве, Многоми́лостиве, Многоблаготро́бне, И́же пра́ведныя любя́й и грешны́я ми́луяй, И́же вся зовѳй ко спасе́нию обеща́ния ра́ди бу́дущих благ. Сам, Го́споди, приѳми́ и на́ша в час сей моли́твы и испра́ви живѳт наш к за́поведем Твои́м, ду́ши на́ша освяти́, телеса́ очисти́, помышле́ния испра́ви, мѳсли очисти́ и изба́ви нас от всякия ско́рби, зол и болéзней, огради́ нас святы́ми Твои́ми А́нгелы, да ополче́нием их соблюда́еми и наста́вля́еми, дости́гнем в соедине́ние ве́ры и в ра́зум непристу́пныя Твоея́ сла́вы, я́ко благослове́н еси́ во ве́ки веко́в, ами́нь.

Честне́йшую Херуви́м / и сла́внейшую без сравне́ния Серафи́м, / без ислéния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, / су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

И молитву часа:

Христé, Свéте Ёстинный, просвещáяй и освящáяй всякаго челове́ка, грядúщаго в ми́р, да зна́менается на нас свет лица́ Твоегó, да в нем úзрим Свет Непристу́пный: и испра́ви стопы́ наша к дéланию за́поведей Твои́х, моли́твами Пречи́стыя Твоея́ Ма́тере, и всех Твои́х святы́х, ами́нь.

Конда́к праздника, глас 6:

На престóле на Небеси́, / на жребя́ти на земли́ носимый, Христé Бо́же, / А́нгелов хвалéние / и дете́й воспева́ние прия́л еси́, зовúщих Ти: / благословéн еси́, Грядый Ада́ма воззва́ти.

Сла́ва, и ны́не:

Гóсподи помилуй. Трижды.

Христé, ёстинный Бо́же наш, моли́твами Пречи́стыя Твоея́ Ма́тере, преподо́бных и богоно́сных оте́ц на́ших и всех святы́х, помилуй и спаси́ нас, я́ко Благ и Человеколю́бец. Ами́нь.